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东阳中学高二物理阶段性检测
一、单项选择题（每小题3分，共36分）
1.在如图所示的装置中，木块B与水平桌面间的接触是光滑的，子弹A沿水平方向射入木块后留在其中，将弹簧压缩到最短。若将子弹、木块和弹簧合在一起作为系统，则此系统在从子弹开始射入到弹簧被压缩至最短的整个过程中(　　)Ziyuanku.com
[image: image1.png]


A．动量守恒，机械能守恒
B．动量不守恒，机械能不守恒
C．动量守恒，机械能不守恒
D．动量不守恒，机械能守恒
[image: image8.jpg]2．一气球由地面匀速上升，当气球下的吊梯上站着的人沿着梯子向上爬时，下列说法不正确的是(　　)

A．气球可能匀速上升
B．气球可能相对地面静止
C．气球可能下降
D．气球运动速度不发生变化
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3.如图所示，跳水运动员从某一峭壁上水平跳出，跳入湖水中，已知运动员的质量m＝60 kg，初速度v0＝10 m/s。若经过1 s时，速度为v＝10 m/s，则在此过程中，运动员动量的变化量为(g＝10 m/s2，不计空气阻力)(　　)

A．600 kg·m/s
B．600 kg·m/s

C．600(＋1) kg·m/s
－1) kg·m/s
D．600(
4．在历史上，最早证明德布罗意波存在的实验是(　　)

A．弱光衍射实验
B．电子束在晶体上的衍射实验
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C．弱光干涉实验
D．以上都不正确
5．在光电效应的实验结果中，与光的波动理论不矛盾的是(　　)

A．光电效应是瞬时发生的
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B．所有金属都存在极限频率
C．光电流随着入射光增强而变大
D．入射光频率越大，光电子最大初动能越大
6．关于线状谱，下列说法中正确的是(　　)

A．每种原子处在不同温度下发光的线状谱不同
B．每种原子处在不同的物质中的线状谱不同
C．每种原子在任何条件下发光的线状谱都相同
D．两种不同的原子发光的线状谱可能相同
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7.氦原子被电离出一个核外电子，形成类氢结构的氢离子。已知基态的氦离子能量为E1＝－54.4 eV，氢离子能级的示意图如图所示，在具有下列能量的光子中，不能被基态氦离子吸收而发生跃迁的是(　　)

A．40.8 eV  
B．43.2 eV

C．51.0 eV  
D．48.4 eV

8．一群氢原子处于同一较高的激发态，它们向较低激发态或基态跃迁的过程中(　　)ziyuanku.com
A．可能吸收一系列频率不同的光子，形成光谱中的若干条暗线
B．可能发出一系列频率不同的光子，形成光谱中的若干条亮线
C．只吸收频率一定的光子，形成光谱中的一条暗线
D．只发出频率一定的光子，形成光谱中的一条亮线
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9.在轧制钢板时需要动态地监测钢板厚度，其检测装置由放射源、探测器等构成，如图所示．该装置中探测器接收到的是(　　)

A．X射线　　　　　
B．α射线ziyuanku.com
C．β射线  
D．γ射线
10．原子核X经过一次α衰变成原子核Y，原子核Y再经一次β衰变变成原子核Z，则下列说法中正确的是(　　)

A．核X的中子数比核Z的中子数多2

B．核X的质子数比核Z的质子数多5

C．核Z的质子数比核X的质子数少1

D．原子核X的中性原子的电子数比原子核Y的中性原子的电子数少1

11．下列说法正确的是(　　)

A．根据天然放射现象，卢瑟福提出了原子的核式结构
B．放射性元素的半衰期会随着压力、温度、化合物种类变化而变化$来&源：ziyuanku.com
C．铀(Pb)的过程中，有6个中子转变成质子U)经过多次α、β衰变形成稳定的铅(
D．一个氡核Po并放出一个粒子，其半衰期为3.8天，则2 g氡经过7.6天衰变，剩余氡的质量是1 gRn衰变成钋核
12.正电子发射型计算机断层显像(PET)的基本原理是：将放射性同位素O在人体内衰变放出的正电子与人体内的负电子相遇湮灭转化为一对γ光子，被探测器采集后，经计算机处理生成清晰图象。则根据PET原理判断下列表述不正确的是 (　　)
O注入人体，
A．e
N＋O→O在人体内衰变方程是
B．正、负电子湮灭方程是e→2γe＋
C．在PET中，O主要用途是作为示踪原子
D．在PET中，O主要用途是参与人体的新陈代谢
二、多选题（每小题4分，共16分）
13．质量都为m的小球a、b、c以相同的速度分别与另外三个质量都为M的静止小球相碰后，a球被反向弹回，b球与被碰球粘合在一起仍沿原方向运动，c球碰后静止，则下列说法正确的是(　　)

A．m一定小于M
B．m可能等于M
C．b球与质量为M的球组成的系统损失的动能最大
D．c球与质量为M的球组成的系统损失的动能最大
14．关于物质的波粒二象性，下列说法中正确的是(　　)

A．不仅光子具有波粒二象性，一切运动的微粒都具有波粒二象性
B．运动的微观粒子与光子一样，当它们通过一个小孔时，都没有特定的运动轨道
C．波动性和粒子性，在宏观现象中是矛盾、对立的，但在微观高速运动的现象中是统一的
D．实物的运动有特定的轨道，所以实物不具有波粒二象性
15．产生光电效应时，关于逸出光电子的最大初动能Ek，下列说法正确的是(　　)

A．对于同种金属，Ek与照射光的强度无关
B．对于同种金属， Ek与照射光的波长成反比
C．对于同种金属，Ek与光照射的时间成正比
D．对于同种金属，Ek与照射光的频率成线性关系
16．根据玻尔理论，以下说法正确的是(　　)

A．电子绕核运动有加速度，就要向外辐射电磁波
B．处于定态的原子，其电子做变速运动，但它并不向外辐射能量
C．原子内电子的可能轨道是不连续的
D．原子能级跃迁时，辐射或吸收光子的能量取决于两个轨道的能量差
三、填空题（每空2分，共8分）
17.某同学用如图所示的装置，利用两个大小相同的小球做对心碰撞来验证动量守恒定律，图中AB是斜槽，BC是水平槽，它们连接平滑，O点为重锤线所指的位置．实验时先不放置被碰球2，让球1从斜槽上的某一固定位置G由静止开始滚下，落到位于水平地面的记录纸上，留下痕迹，重复10次，然后将球2置于水平槽末端，让球1仍从位置G由静止滚下，和球2碰撞，碰后两球分别在记录纸上留下各自的痕迹，重复10次．实验得到小球的落点的平均位置分别为M、N、P．资*源%库 ziyuanku.com
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（1）在该实验中，应选用的器材是下列器材中的．
A天平   B游标卡尺   C刻度尺    D大小相同的钢球两个
E大小相同的钢球和硬橡胶球各一个
（2）在此实验中，球1的质量为m1，球2的质量为m2，需满足m1____________m2（选填“大于”、“小于”或“等于”）．
（3）被碰球2飞行的水平距离可由图中线段_________表示．
（4）若实验结果满足m1•[image: image2.png]


=______________，就可以验证碰撞过程中动量守恒．WWW.ziyuanku.com
四、计算题（共4大题，40分）资*源%库 ziyuanku.com
18.（6分）用频率为ν的光照射光电管阴极时，产生的光电流随阳极与阴极间所加电压的变化规律如图所示，Uc为遏止电压。已知电子电荷量为－e，普朗克常量为h，求：
[image: image3.png]



(1)光电子的最大初动能Ekm；
(2)该光电管发生光电效应的极限频率ν0。
19.（8分）氢原子处于基态时，原子的能量为E1＝－13.6 eV，当处于n＝3的激发态时，能量为E3＝－1.51 eV，则：
(1)当氢原子从n＝3的激发态跃迁到n＝1的基态时，向外辐射的光子的波长是多少？
(2)若要使处于基态的氢原子电离，至少要用多大频率的电磁波照射原子？
(3)若有大量的氢原子处于n＝3的激发态，则在跃迁过程中可能释放出几种频率的光子？其中最长波长是多少？
20.（12分）两根足够长的平行光滑导轨，相距1 m水平放置。匀强磁场竖直向上穿过整个导轨所在的空间B＝0.4 T。金属棒ab、cd质量分别为0.1 kg和0.2 kg，电阻分别为0.4 Ω和0.2 Ω，并排垂直横跨在导轨上。若两棒以相同的初速度3 m/s向相反方向分开，不计导轨电阻，求：
(1)棒运动达到稳定后的ab棒的速度大小；
(2)金属棒运动达到稳定的过程中，回路上释放出的焦耳热；
(3)金属棒从开始运动直至达到稳定，两棒间距离增加多少？
21.（14分）K-1介子的衰变方程为[image: image4.wmf]110

K

pp

--

®+

，其中K-1介子和π-1介子带负电，电荷量为元电荷电量e，π0介子不带电。现一K-1介子以某一初速度按图示沿直线穿过复合场区域Ⅰ，且该区域电场强度为E，方向竖直向下；磁场磁感应强度为B1，方向垂直纸面向里。穿过复合场Ⅰ后，K介子进入同一平面的y轴右侧单边界磁场区域Ⅱ，坐标轴与纸面平行，磁感应强度为B2，方向垂直于纸面。K-1介子在磁场区域Ⅱ中运动轨迹如图所示，且OA的距离为L，OB的距离为2L，A、B的为运动轨迹与坐标轴的交点。当K-1介子运动到P点时发生衰变，衰变后产生的π-1介子的轨迹PC，两轨迹在P点相切(π0轨迹未画出)，若两圆弧的半径RAP:RPC=2:1,不计微观粒子的重力，则：
（1）判断磁场区域Ⅱ的磁感应强度B2方向；
（2）求K-1介子的初速度v0
（3）求K-1介子的质量
（4）求衰变后π-1介子与π0介子的动量比。
高二物理答案
一、单选题
1.B     2.D     3.A     4.B     5.C     6.C     7.B     8.B     9.D     10.C

11.C     12.D

二、多选题
13.AC     14.ABC     15.AD     16.BCD

三、填空题
17.（1）ACE     （2）大于     （3）0P     （4）m1OM+m2OP

四、计算题
18.（1）eUc     （2）
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19.（1）1.03×10-7m     （2）3.28×1015 Hz     （3）6.58×10-7 m

20.（1）1m/s     （2）1.2 J     （3）1.5m

21.（1）垂直纸面向里     （2）
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     （4）1:3

版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

_1551613773.unknown

_1551613774.unknown

_1551613772.unknown

